

新闻背景

11月7日下午，孔庆东发微博说，“一分钟前，《南方人物周刊》电话骚扰要采访我，态度很和气，语言很阴险。孔和尚斩钉截铁答复了一个排比句：去你妈的！滚你妈的！X你妈的！”这事成为微博热点话题，北大“醉侠”的“骂名”再引关注。



孔庆东
新浪微博粉丝众多

新华社连发新华调查、新华时评，关注“北大醉侠粗口事件”——

孔庆东爆粗口骂记者惹众怒 北大领导层已知此事，正在调查

孔庆东大爆粗口骂记者，引发众多网民强烈不满。

网友发帖说：“堂堂北大教授就这点素质？记者有权采访，你也可以拒绝采访，就算观念不同立场不同，也不至于开骂啊？还到微博上来炫耀？”还有网民要求北大开除孔庆东，“北大的思想自由，兼容并包，难道连如此没有素质的教师也包容？”

11月7日下午，孔庆东爆粗口微博发出后激起众多网民的愤怒。“潮起潮落”跟帖道：“你也算是一个文化名人，说出话来就这个素质，村痞一般，还不觉得耻！丢人！”“某男舒立”发问：“堂堂北大教授怎么成了骂街的了？你是北大教授呀！怎么为人师表？”还有很多网民认为，学者和媒体有立场和观点上的不同，合不来很正常，也可以理解，但在微博上公布自己的辱骂，还是太让人汗颜了，真是有辱斯文。

多位高校教师接受记者采访时表示，孔庆东作为知名教授和公众人物，在公共信息平台上不仅爆粗口，还加以炫耀，已丧失了作为教师的基本道德底线，严重影响到高校教师的形象。

清华大学哲学系教授肖鹰表示，孔庆东在网上和讲座等公开场合爆粗口已不是第一次了，骂记者也不是第一次了。这次事件中，他不仅谩骂记者，还将骂人的话发在微博上，是公开挑衅社会的文明底线，已丧失了作为人民教师应有的基本道德底线，严重影响到高校教师的形象。

北京大学一位任教多年的教师认为，作为高校教师应该自重。如果都像孔庆东这样，不注意加强自身修养，在公共信息平台上破口大骂来发泄私愤，怎能期望培养出有社会公德的合格大学生呢？

还有多位教师表示，在美国、日本等国家，教师的言行符合社会道德标准是对教师的起码要求，类似孔庆东这样在公共信息平台上大爆粗口的行为是不被允许的，对于这样的教师一



孔庆东近年来“骂人”不少 CFP图

“

孔庆东
骂语

姜昆是相声界下三滥的典型代表，说学逗唱一样不会，连给郭德纲擦鞋底都不配。

白岩松一向崇拜当官的，美国就是他的爷爷，崇洋媚外。

定会给予严肃的处理。他们认为，北大应严肃处理孔庆东，以维护教师队伍的纯洁性。

记者联系到北大中文系有关负责人。他表示，自己也是从媒体上才得知此事。目前中文系

正在了解事情的详细情况，尚不方便表态。

记者10日从北大党委宣传部了解到，学校领导层已得知此事，正在调查中。

新华社记者 李江涛 赵琬微

对话

展江：公众人物要守住底线



展江
北京外国语大学国际新闻与传播系教授

现代快报：很多人说，当年出现在百家讲坛上的孔庆东和今天这样一个动辄骂人的孔庆东区别太大了。无论如何，一个公众人物、北大教授的“三妈”之骂还是非常让人震惊的。

展江：我想就“公众人物爆粗口”这个现象来说。且不说一个公众人物的价值观怎么样，起码对人有一个尊重吧？对有的人来说，就是以最温和的方式批评他，他也受不了。当然批评一个人爆粗口不代表否定他一切，毕竟有些观点还是有道理的，但不能这样粗话。要知道，我们这个社会对有些公众人物还是特别宽容的。

现代快报：当下，公众人物或者说名人应该如何用好话语权？

展江：名人要自重，这个是肯

定的。如果一个老师这样说脏话，那学校方面就要考虑这种老师能不能继续当老师的问题。

现代快报：北大宣传部回应称已经找孔庆东了解情况，事件正在调查中。

展江：这个反应还是轻了点，学校学风道德机构该出来说话。

现代快报：有人批评，也有人力挺这种语言暴力，什么时候粗话也这么有市场了？

展江：对在公开场合乱爆粗口的公众人物，你不做一些底线性要求是不行的。对有些人也不必说要鼓励其高风亮节什么的，但每个人都有一个底线吧，守住底线就行了，底线不能老是被突破。然而也不必过度担心别人的力挺会助长这种语言暴力，我觉得还不至于。我看了一家网站的跟帖，对“粗话教授”支持的人还多着呢，但我觉得不可能是真实情况。我想强调的是，作为一个公众人物，你的公共表达就意味着你所有的学生都在看你，一个老师如果动不动在学生面前说粗话，这就太成问题了，再经过媒体的大量传播，就更可怕了。

快报记者 刘方志

周凯：爆粗口有炒作之嫌



周凯
南大新媒体系主任

应该对相关事件进行处理，这也是维护北大声誉的必要做法。此外，很多名人发展到一定时候，会产生一种膨胀意识，总觉得自己是名人，可以超越一切，包括权利、道德约束，甚至法律的底线。有的时候，他们就无所顾忌，比如闯红灯啊，甚至还有人去吸毒。有的人说这是素质问题，但我觉得根本还是膨胀意识在支撑。

现代快报：不管怎么说，人们还是对孔庆东的“北大教授”身份进行了特别关注。

周凯：作为北大教授，贴的标签就应是“知书达理”，大部分高知都能做到这一点，但也不排除有些教授做不到，因为这和一个人处于什么样的阶段、心态有关。

现代快报：你觉得为什么会出现这种爆粗口的现象？仅仅是情绪难以遏制吗？

周凯：我觉得，有些名人爆粗口，有炒作之嫌，应该说炒作之法林林总总，而爆粗口还是希望通过媒体的传播、网络批判来走红。对这种名人的话语应该有所约束。作为名人，获取的是常人无法获取的利益，包括名声等，如果不受到约束是说不过去的。北大

快报记者 刘方志

围观

@彭战ing：不要因为在某方面的一个好成绩而把他追捧成“神人”，也不要因为别人一个错误而把别人说的一文不值。

@肖岭：啥叫不要脸，看看北大教授孔庆东的“三妈”就知道。

■新华时评 岂能把粗鲁当个性

连日来，北京大学教授孔庆东用三句粗话拒绝记者采访、并通过微博炫耀粗话的事件，引起舆论哗然。如此把粗鲁当个性的公共舆论事件，值得关注。

拒绝采访，不是任意谩骂记者的借口。在我国，依法采访是国家赋予新闻记者的权利。作为一名教授，用粗话骂记者、通过微博向公众炫耀，缺乏对公德的基本尊重，缺乏学者基本的表达理性，不仅有辱作为教授的节操和尊严，而且缺失起码的公民素质，令人汗颜。

“兼容并包，思想自由”，是北大吸引一代代学子的独特传统。但是，“并包”的是文明而不是粗鲁、是进步而不是恶俗，“自由”的是学术而不是谩骂、是建

设而不是破坏。

顶着教授的光环，孔庆东借骂人挑起舆论事件，已经不止一次。他多次出口成“脏”，用“雷人”话语挑动公众的神经。北大即便能够包容“骂人教授”，也决不应纵容无视公德的“教授骂人”现象。

作为人民教师，所作所为应坚守法律和道德底线。《中华人民共和国教师法》规定，教师应当承担教书育人、培养社会主义事业建设者和接班人、提高民族素质的使命，应当履行“遵守宪法、法律和职业道德，为人师表”的义务。我国实行教师资格制度，教师有“品行不良、侮辱学生，影响恶劣”的情形的，应由所在学校、其他教育机构或者教育

行政部门给予行政处分或者解聘。

一些所谓的“文化名人”借“语不惊人死不休”自我炒作，一些公共舆论平台却甘愿为其“搭梯子”，这其中不乏商业炒作之嫌。个别媒体在报道“教授骂人”的同时，还制作“雷人”标题，以“审丑”吸引“眼球”。

作为教授，理应“为人师表”，传播先进文化；作为公众人物，也有责任遵守公德，维护公序良俗；作为媒体，是非、善恶、美丑的界限绝对不能混淆，坚持什么、反对什么，倡导什么、抵制什么，必须旗帜鲜明。否则，刻意炒作将有悖媒体应承担的社会责任，有悖社会主义核心价值观。

新华社记者 黄冠